

“买菜难”如何缓解? ——五方面看上海抗疫“保供”

首季新增人民币贷款创新高

新华社北京4月11日电(记者吴雨)11日,今年我国首季金融统计数据出炉,当季新增人民币贷款同比创新高。中国人民银行当日发布的数据显示,一季度我国人民币贷款增加834万亿元,同比多增6636亿元。3月份,人民币贷款增加313万亿元,同比多增3951亿元。

数据显示,3月末,我国人民币贷款余额201.01万亿元,同比增长11.4%,增速与上月持平,比上年同期低12个百分点。一季度,以实体经济贷款为主的企(事)业单位贷款增加7.08万亿元,其中中长期贷款增加395万亿元。

3月份CPI同比上涨1.5%

新华社北京4月11日电(记者魏玉坤)国家统计局11日发布数据,3月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨1.5%,涨幅比上月扩大0.6个百分点;环比由上月上涨0.6%转为持平。1至3月平均,CPI比上年同期上涨1.1%。

3月份,受国内多点散发疫情和国际大宗商品价格上涨等因素影响,CPI环比持平,同比涨幅有所扩大。

3月份,食品价格同比下降1.5%,降幅比上月收窄2.4个百分点。食品中,猪肉价格下降4.4%,降幅比上月收窄1.1个百分点;鲜菜价格由上月下降0.1%转为上涨17.2%;食用植物油、鲜果和水产品价格分别上涨6.1%、4.3%和4.2%,涨幅均有回落;面粉价

格上涨4.6%,涨幅扩大19个百分点。3月份,非食品价格同比上涨2.2%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。非食品中,工业消费品价格上涨3.5%,涨幅比上月扩大0.4个百分点。其中,汽油、柴油和液化石油气价格分别上涨24.6%、26.9%和27.1%,涨幅均有扩大;扣除能源的工业消费品价格上涨0.7%。服务价格上涨1.1%,涨幅比上月回落0.1个百分点。

据测算,3月份,扣除食品和能源价格的核心CPI继续保持稳定,同比上涨1.1%,涨幅与2月份相同。

3月,受国际大宗商品价格上涨等影响,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比上涨1.1%;同比上涨8.3%。

一季度汽车产销量同比稳步增长

新华社北京4月11日电(记者高亢)记者11日从中国汽车工业协会获悉,1至3月我国汽车产销量分别达648.4万辆和650.9万辆,同比分别增长2%和0.2%。一季度我国汽车产销量持续同比稳步增长。

据中汽协副秘书长陈士华介绍,3月,国内多地出现聚集性疫情,加之国际地缘政治不稳定因素显著增加,汽车企业生产经营活动受到一定影响。同时,芯片短缺没有明显好转,

我国将加大涉外仲裁人才培养力度

新华社北京4月11日电(记者白阳)司法部、教育部等部门近日印发通知,要求进一步做好涉外仲裁人才培养项目实施工作,到2025年,建立起与国际通行仲裁制度相适应的涉外仲裁人才培养体系。

有关部门将推出组建涉外仲裁人才培养专家委员会、建立涉外仲裁人才培养基地等一系列重点举措。

其中,司法部将会同教育部在全国范围内遴选10余家具备相关学科综合优势、专业师资配置完善的高校,实行“强化社会面管控,严格限制人员聚集规模”。鉴于当前上海疫情形势,防范区内人员原则上在所在街镇范围内适当活动,不得流动到封控区和管控区。如防范区内出现阳性感染者,则调整为封控区。

(上接第一版)防疫通行管控措施分别由地市级、省级联防联控机制批准并公布。不得随意限制货运车辆和司乘人员通行,不得以车辆籍地、户籍地作为限制通行条件,不得简单以货车司乘人员、船员住宿行李包“绿色”为由限制车辆船舶的通行、停靠。

三要全力组织应急物资中转。疫情严重地区要依托周边物流园区(枢纽场站、快递园区)、高速公路服务区等,加快设立启用物资中转调运站、接驳点或分拨场地,并及时向社会公告;对需跨省域设立的,相邻省份要给予支持。对进出全域封闭城市内物资中转站点的货车司乘人员,在严格落实闭环管理措施、24小时内核酸检测阴性情况下,实行通信行程卡“白名单”管理模式。

四要切实保障重点物资和邮政快递通行。涉疫地区所在省份的省级联防联控机制应根据本地疫情防控形势和重点物资运输需求,建立健全重点物资运输车辆通行证制度,实行网上办理,全国互认。要充分发挥区域统筹协调机制作用,加快推进京津冀、长三角、珠三角、东北三省、成渝等重点区域物流保通保畅协

配送运力出现缺口。为了抢菜,有市民一天定三五个闹钟。

家住长宁区的何慧晒出了街道免费发放的“大礼包”。她说,这段时间居家办公以来,每天半夜和早上都会定闹钟抢菜。“我们街道已经是第二次发菜了,不过随着封控时间变长,抢菜、囤菜的焦虑感不减。”

陈通坦言,因为疫情防控,在很多商超、菜场还无法正常营业的背景下,电商平台末端配送能力也明显下降,导致“最后一公里”“最后一百米”矛盾突出。

“市民反映较多的抢菜难、送不到,主要还是末端配送承受着较大的压力。”顾军说,有些小区已经封控一个月了,居民生活物资需求从主副食品拓展到了日用品、防疫物资、基本药品。

现在,缓解App“买菜难”的“帮手”已经在路上。饿了么、盒马、美团等多家保供企业,从北京、武汉等多地抽调集结数千名工作人员前来上海支援。

9日,从浙江黄岩的大润发前来上海支援的岑峰刚下火车,就来到大润发中原店,投入到保供工作中。根据企业的计划,这座门店现在“变身”成了生鲜仓,不少从外地过来的货物都将在这里转运到其他门店内。

王文博介绍,在上海地区,京东陆续调配了2000多名包括快递小哥在内的一线抗疫保供人员,为运营保障和物资派送提供服务,“后续还有望投入更多人力。”

团购发力

想提升保供效率,需要有更有效的配送方式。在新一轮封控期间,集采集配、团餐团购等方式正在成为保障居民家中“菜篮子”的有生力量。

“当前,生活物资保供面临的最大

困难是如何送到每家每户。”上海市商务委副主任刘敏介绍,上海正在与超市卖场、电商平台对接,将生活物资通过集采集送等方式送到社区群众手中,用有限的运力覆盖尽可能多消费者的基本物资需求。

上海不少商超企业已经开始行动起来。4月3日开始,家乐福推出社区小程序集单和微信群集单两种方式,这一模式不仅便于企业组织货源,还能最大程度利用运力。

记者采访发现,相比“点对点”的传统单配模式,集采集配可以“一口气”满足整个社区居民的基本生活需求,配送效率更高,也更加适合上海目前缺少骑手的现状。

不过,这一模式同样有一定的提升空间,比如,一些“迷你小区”等无法满足集采集配的最低起订量,需要安排托底企业“对口”满足居民需求。

“最后一百米”

封控情况下,从小区门口到居民家中的物资配送“最后一百米”成为难点。目前在上海封控小区内,居民“足不出户”,往往需要志愿者提供服务。

家住闵行区的李晓俊是一个老龄化程度较高的社区里少有的年轻人。封控启动后,李晓俊主动申请成为志愿者,参与组织核酸采样、分发物资的工作。同时,还用线下征集订单的方式让不会使用互联网的老年人也能买上菜。

“已经几天没合眼了。”圆通速递上海福泉网点负责人蔡小兵从4月4日开始,就带领网点快递员投入附近社区的志愿服务工作中,不到一周时间,他们的服务范围就从附近小区延伸至附近10公里的居民。



凌晨的“四叶草” 方舱医院

4月11日,工人在国家会展中心(上海)方舱医院作业。

4月11日凌晨,在国家会展中心(上海)方舱医院中尚未交付的部分区域,工人正加紧推进建设。“四叶草”正与时间赛跑,争分夺秒改建成上海重要的方舱医院。9日,国家会展中心(上海)3号馆改建工程完工交付,医疗队第一时间入驻并接收患者。

新华社记者 丁汀 摄

上海划定首批“三区”

健康监测”。7天封闭管理期间,实行“区域封闭、足不出户、服务上门”。

如7天封闭管理期间无新增阳性感染者,则后续实施7天居家健康监测,实行“人不出小区、严禁聚集”。7天封闭管理和7天居家健康监测期间,无新增阳性感染者,且第13天区域内所有人员核酸检测均为阴性,解除封控,调整为防范区。

如7天封闭管理期间出现阳性感染者,则对所涉楼栋实施封闭管理至14天期满;所涉楼栋之外的其他区域后续实施7天居家健康监测,如7天居家健康

监测期间出现阳性感染者,根据流调结果和综合研判后,落实相应管控措施。

管控区是指近7天内无阳性感染者报告的居住小区、自然村或单位、场所,实施“7天居家健康监测”“人不出小区、严禁聚集”。原则上居家,每户每天可在做好个人防护的前提下,分时段有序、分区限流,至小区指定区域无接触地领取配送物资。

如7天居家健康监测期间出现阳性感染者,则调整为封控区,落实相应管控措施。如7天居家健康监测期间无新增阳性感染者,且第6天区域内所

有人员核酸检测均为阴性,则解除管控,调整为防范区。

对封控区、管控区内,因病就医等确需外出人员,经社区同意,要全程做好个人防护,落实闭环管理。

防范区是指近14天内无阳性感染者报告的居住小区、自然村或单位、场所,实行“强化社会面管控,严格限制人员聚集规模”。鉴于当前上海疫情形势,防范区内人员原则上在所在街镇范围内适当活动,不得流动到封控区和管控区。如防范区内出现阳性感染者,则调整为封控区。

上海确保出院和解除隔离医学观察人员顺利回家

新华社上海4月11日电(记者吴振东 袁全)记者从11日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,上海全市定点医院和方舱医院出院人员,以及解除隔离医学观察人员将由各区通过闭环转运,点对点安全送回居住地。各区将组建工作专班,与医疗机构做好信息接洽和转运,同时指导出院人员居住地居(村)委会、物业单位做好对

相关居民的解释疏导工作,确保不阻拦、不拒绝。

上海市卫生健康委主任鄂惊雷在发布会上透露,4月10日,上海全市出院和解除隔离医学观察人员超过3000人,该数字预计在11日还将创下新高。

上海市民政局局长蒋蕊介绍说,出院和解除隔离医学观察人员要落实7天居家健康监测。各区、各街镇要指导

相关居(村)委会,并组织社区志愿者主动关心出院和解除隔离医学观察人员日常生活起居,特别是对其中独居老人、残疾人员和其他有特殊困难的人员要加强物资保障和人文关怀,尽可能及时帮助他们解决生活中遇到的难题。

部分出院和解除隔离医学观察人员入院前不在社区居住。蒋蕊表示,对于这类人员,各区、各街镇将通过协调,帮

助他们正常返回原务工或居住场所,实施7天健康监测。务工人员原单位应提供生活必需品及一日三餐配送等基本后勤服务保障;对因务工场所封控造成无处居住的出院人员,按照属地原则,由各区、各相关街镇负责落实安置场所。

鄂惊雷表示,上海将建立从医院、方舱到社区的衔接机制,确保出院出舱群众顺利回家。